Losningar, 2002-03-09
Matematik del C, D1 & Matematisk analys IT

Uppgift 1.
(a)
z? -1 (z+1)(z—-1) =z+1

2-2r+1  (z-12  z-1

Svar: Grinsvirdet existerar ej! Beklagar det tidigare misstaget.

(b) Vi har den kiinda Taylorutvecklingen
2
cos(zx) =1-— % +0(z*) = cos’(z) =1—2%+0(z*)

Nu far vi direkt omskrivningen

cos?(z) =1 _ —z? + O(a?)
2 - 2

=—1+0(?)

Svar: Grinvirdet &r -1
Anmdrkning. Det gar naturligtvis dven att utnyttja en kiind trigonometrisk
formel samt att sin(z)/z — 1,ddz — 0.

Uppgift 2. Den efterfrigade volymen ges av

/2 /2 /2
7r/ yide = 7r/ sin®(2)dz = 7r/ (1 = cos?(z)) sin(z)dz =
0 0 0

/2 3
7r/ sin(z) — cos®(x) sin(z)dz = 7[— cos(z) + 0053(:6)](7;/2 = %7‘(’
0

Svar: Volymen &r 27

Uppgift 3. Sitt f(z,y,2) = 2% — y®> + 2> + 1. Gradienten Vf(z,y,2) =
(22, —2y,22) blir normal till nivaytan f(z,y,z) = 0 fér en punkt (z,y,2) pa
ytan. For punkten P fas siledes normalen (2, —4,24/2). Enhetsnormal n =
(17 _27 ﬂ)/ﬁ

Lat nu (z,y, 2) vara en godtycklig punkt pa tangentplanet i P. D& giller
n-(z—1,y-2,2-v2)=0 & z—-2y+v224+1=0
Svar: Enhetsnormal n = (1, —-2,4/2)/+/7 och tangentplan z — 2y 4+ /22 + 1 = 0.

Uppgift 4.

(a) Sitt F = (Fy, Fy) = (e, ev”). Eftersom 8, Fy = 0y F1 och funktionerna
ar helt snilla blir kurvintegralen lika med 0, for varje sluten kurva.
Svar: Kurvintegralen &r 0



(b) Vi utnyttjar forst linjériteten

I= / (@) — 22y dx + ey2dy = / S @) dg + ey2dy +/ —z2ydz .
c c c

Lat C parameterframstéllas som z = cos(s) , y =sin(s) , 0 < s < 27 och
utnyttja resultatet i a), d& fas

27 27
I =/ cos?(s) sin?(s)ds = 1/ sin?(2s)ds
0 4 Jo

1 (%™ 1—cos(4s) 7r
I== TN ds = —
1 /0 7 BT

Svar: Kurvintegralen &r 7.

Uppgift 5. Integrationsomradet ger direkt att det dr limpligt att gi over till
polira koordinater z = r cos(¢) , y = rsin(¢), dir0 < ¢ < 2w och 1 <r < /2.

27 \/5 \/5
I= // In(1+2?+y*)dzdy :/ / In(1+r?)rdrdp = 277/ rin(14r?)dr .
D o J1 1

Det finns manga sitt att klara enkelintegralen ovan. Man kan hitta den direkt
i Beta eller partialintegrera och da bestimma en primitiv funktion till ‘faktorn’
r. Gor girna detta som ovning. Vi viiljer hir ett tredje alternativ, ndmligen

/rln(l +r3)dr = %F(l +7?), dir F'(z) = In(z)

F(z) = /ln(x)da: =zln(z) —z

Vi sammanfattar

I=2r (%F(?,) - %F(2)) — r(3In(3) =3 — (2In(2) —2) ) = = (1n(2z7) _ 1) .

Hoppas det har gatt bra for Dig!

o Skrivningsvisning D1: Under négon gruppodvning pa nista mattekurs.

o Skrivningsvisning IT: Tid och plats meddelas pa kurssidan ett par dagar
fore.

Jag skall gora ett forsok att f& skrivningsréttningen klar fore paskuppehéllet.

Hilsningar
Goran Starius



